Biology Prior SPM/  LIMITED EDITION

 Sample Answers


BAB: PEMBIAKAN & PERTUMBUHAN

SAMPEL SOALAN SPM 1997 – KERTAS 2 BAHAGIAN B- ESEI

“ HURAIKAN……”

3 (a) Huraikan perubahan yang berlaku pada satu bunga yang menjalani pembiakan seks bermula daripada proses pendebungaan sehingga pembentukan buah.


[10markah]


[3 MARKAH MAKSIMUM UNTUK HANYA  RAJAH BERLABEL DILUKIS TETAPI TIADA PENERANGAN ]

CADANGAN JAWAPAN :

· Tulis dalam bentuk esei… 

1. Butir debunga mengandungi sel penjana dan sel nukleus tiub // (Jika ada lukisan yang menunjukkan butir debunga di dalamnya dilukis nukleus tiub dan sel penjana berlabel).

2. Butir debunga melekat pada stigma dan bercambah.

3. Percambahan tiub debunga dirangsang oleh rembesan stigma.

4. Tiub debunga tumbuh melalui stil ke ovari  // Rajah

5. Sel penjana mengalami mitosis menghasilkan 2 sel gamet.

6. Pundi embrio mengandungi 3 sel antipodal , 2 nukleus kutub dan 1 gamet betina / ovum  // Rajah berlabel

7. Hujung tiub debunga menembusi mikropil memecahkan pundi embrio dan nukleus tiub merosot.

8. Satu gamet jantan mensenyawakan sel telur membentuk zigot diploid.

9. Gamet jantan yang satu lagi bercantum dengan nukleus kutub membentuk nukleus triploid.

10. Persenyawaan ganda dua berlaku

11. Zigot berkembang menjadi embrio.

12. Embrio membeza kepada radikel, plumul dan kotiledon.

13. Endosperma berkembang mengelilingi embrio

14. Ovul berkembang menjadi biji // ovari menjadi buah // integumen menjadi testa (kulit biji)

** poin 8 dan 9  mesti ada untuk dapat poin 10.

STUDENTS’ QUICK CHECK .
FAQ- frequently asked QUESTIONS

BAB PEMBIAKAN & PERTUMBUHAN

· Peringkat-peringkat dalam spermatogenesis.
[ 4m]
· Keratan rentas melalui tubul semen

· Rajah skema pembentukan sperma- spermatogenesis.

· Peringkat-peringkat dalam oogenesis

· Keratan membujur melalui ovari

· Rajah skema pembentukan ovum-oogenesis.

· Menghuraikan kawalan hormon dalam kitar haid-(4 hormon terlibat)  [10m]

· Kesan ketidakseimbangan hormone pada wanita:

· sindrom prahaid. 
[ 3m]

· Keguguran.

[3m]

· Putus haid/ menopause
[ 4m]

· Peranan plasenta.


[ 4m ]

· Gambarajah embrio, plasenta dan pertukaran bahan.
· Pembentukan debunga

[ 4m ]

· Peringkat perkembangan pundi embrio
[ 5m ]

· Persenyawaan gandadua.


[10m]

· Perkembangan ovul kepada biji.

[ 5m ]

· Huraian lengkung pertumbuhan manusia ( Lelaki/ perempuan ). [ 8 m]
· Lengkung pertumbuhan tumbuh-tumbuhan.



· Pola pertumbuhan berperingkat haiwan berangka luar.
[ 4m ]

· Kesan ketidakseimbangan hormone pertumbuhan iaitu  kekerdilan dan kegergasian.






[ 5m ]

· Pertumbuhan sekunder pada tumbuhan dikot dan monokot serta kepentingan.

· Perbezaan pertumbuhan sekunder pokok dikot dan monokot.
[ 4m]

· Teknologi berkaitan pembiakan
i. permanian beradas

[ 3m]

ii. persenyawaan in vitro
[ 5m]

iii  Bank sperma

[ 3m]

iv. Pemindahan embrio beku
[ 3m]

v. Pengklonan

vi. Ibu tumpang
BAB: PEMBIAKAN & PERTUMBUHAN

SAMPEL SOALAN SPM 1998 – KERTAS 2 BAHAGIAN B- ESEI

3 (a) Apakah yang dimaksudkan dengan pertumbuhan sekunder?

[ 3m]

(b) (i) Lukiskan gambarajah keratan rentas batang dikotiledon yang telah mengalami pertumbuhan sekunder.





[ 5m]

(ii) Bandingkan antara batang tumbuhan dikotiledon muda dengan batang dikotiledon yang telah mengalami pertumbuhan sekunder dari segi struktur.[ 4m]

( c) Huraikan bagaimana pertumbuhan sekunder dalam tumbuhan dikotiledon berlaku.





 



[ 8m]


CADANGAN JAWAPAN:

3(a) 

· proses pertumbuhan yang berlaku pada tumbuhan berkayu / dikotiledon

· di mana sel meristem sisi/lateral/ kambium  membahagi secara mitosis

· untuk menambahkan ukurlilit batang / akar

(b) (i) Gambarajah

 (ii)

	Aspek


	Batang muda
	Batang tua

	Floem  dan xilem primer
	Ada
	ada

	Floem dan xilem sekunder
	Tiada
	Ada

	kambium gabus
	Tiada
	Ada

	Empulur
	Besar
	Kecil dan berongga

	Bahagian luar 
	epidermis
	Kulit kayu/ gabus

	Lentisel
	Tiada
	ada


(c) 

· pertumbuhan sekunder disebabkan oleh pembahagian meristem sisi/ cambium vascular  secara mitosis.
· Kambium vascular membahagi sebelah dalam menjadi xilem sekunder 

· Ini menyebabkan xilem primer ditolak ke tengah batang

· Kambium vaskular membahagi  sebelah luar menjadi floem sekunder.
· Ini menyebabkan floem primer tertolak keluar.

· Kambium gabus di bawah epidermis membahagi berulangkali di sebelah dalam menjadi korteks sekunder.

· Kambium gabus membahagi sebelah luar secata tangent menjadi gabus.

· Ini menambahkan diameter/ ukurlilit batang

· Sel parenkima membentuk jejari medulla sekunder bermula dari korteks.

· Kambium vascular dengan kambium interfasikular membentuk gelang kambium yang sentiasa membahagi menghasilkan gelang tahunan/ lebih banyak pertumbuhan  sekunder.

SAMPEL SOALAN SPM 2002 – KERTAS 2 BAHAGIAN B- ESEI

4(a) Kitar haid dikawal oleh hormone-hormon yang dihasilkan oleh kelenjar pituitary dan ovari. Wanita berkahwin yang ingin merancang keluarga boleh menggunakan pil pencegah kehamilan.
Dari segi biologi, jelaskan bagaimana pil itu bertindak secara suap balik negatif untuk mengelakkan kehamilan.



[ 10m ]

(b) Terangkan secara ringkas kaedah persenyawaan in vitro pada manusia. (8m)
Dari segi biologi, apakah isu-isu moral yang perlu diambil kira dalam menjalankan kaedah ini?
(2m)



Total: 
[ 10m]

CADANGAN JAWAPAN:

(a)- Prinsip : Dalam pil perancang ada dua hormone yang peratus hormonnya tidak sama dalam 21 hari.
· Pil pencegah kehamilan mengandungi sedikit hormon estrogen dan banyak progesteron 

· Masa pengambilan pil mulai hari pertama hingga hari ke-5 haid selama 21 hari / hingga hari ke-21

· Estrogen berterusan dalam pil berfungsi untuk membaik pulih endometrium

· Aras progestron yang tinggi dalam pil  merencatkan kelenjar pituitary.

· Kelenjar pituitary tidak merembes hormone gonadotrof / FSH

· Folikel dalam ovari tidak berkembang

· Oleh itu tiada folikel Graaf terbentuk

· Kelenjar pituitary tidak merembes hormone LH

· Apabila hormone peluteinan (LH) tidak dirembes,tiada ovulasi / pengeluaran ovum terjadi.

· Tiada persenyawaan akan berlaku.

(b)
· Perempuan disuntik hormone FSH

· Ini menggalakkan beberapa banyak folikel berkembang/ menghasilkan banyak ovum

· Ovum dikeluarkan dengan emmasukkan tiub halus ke dalam badan

· Ovum disenyawakan dengan sperma di luar badan

· Di dalam radas khas yang mengandungi zat-zat/ medium yang sesuai

· Dibiarkan selama 2 hari untuk membolehkan zigot berkembang.

· Zigot dipindahkan ke dalam uterus ibu

· Perkembangan embrio terus berlaku dalm uterus ibu.

· Isu moral: biasanya lebih daripada satu zigot terbentuk, zigot disimpan dalam keadaan beku. Apakah yang terjadi pada zigot yang lebih itu?
· Jika uterus ibu tidak sihat, siapakah akan menerima zigot itu? Isu zigot dengan ibu tumpang.

· Jika suami mandul, siapa penderma sperma?- Isu  status anak.

· Kecenderungan memilih jantina anak.

· Sekiranya zigot cacat, adakah implantasi akan diteruskan?

SAMPEL SOALAN SPM 2001 – KERTAS 2 BAHAGIAN B- ESEI

4(a) Terangkan apa yang dimaksudkan dengan (i) pertumbuhan   (ii) pertumbuhan semula [ 2m]
· Di tingkatan 5 hampir semua pelajar perempuan adalah lebih rendah daripada pelajar lelaki, sedangkan semasa di tingkatan 1 hampir semua pelajar perempuan adalah lebih tinggi daripada pelajar lelaki.

· Pelajar perempuan berkulit licin, bersuara halus dan kurang berbulu sedangkan pelajar lelaki bersuara garau, otot lebih besar dan lebih berbulu

(b)Maklumat di atas adalah pemerhatian yang telah didapati oleh seorang pelajar tingkatan 5 tentang rakan-rakannya.

Berdasarkan maklumat di atas buat satu laporan untuk menerangkan pemerhatian itu. [ 8m]

CADANGAN JAWAPAN

4(a) 
· proses tidak berbalik melibatkan pertambahan jisim kering/ bilangan sel / saiz sel  dan kerencaman organ 
· proses pembentukan organ / tisu yang telah hilang disebabkan kecederaan
(b) 

· Pelajar perempuan mencapai akil baligh sekitar 9-13 th

· Oleh itu lebih banyak hormon pertumbuhan dihasil //pertumbuhan berlaku dengan lebih giat.

· Lebih banyak penyerapan kalsium

· Ini merangsang pemanjangan tulang pada perempuan lebih daripada lelaki pada umur itu.

· Hormon seks sperti estrogen dan progesteron mula dihasilkan dan merangsang pembentukan ciri-ciri seks sekunder perempuan.

· Pada usia 17-18 th, hormone pertumbuhan kurang dirembeskan, pemanjangan tulang berhenti.

· Pelajar lelaki mencapai akil baligh sekitar 13-15th
· Penghasilan lebih hormon pertumbuhan / hormon seks sekunder/ testosteron berlaku lebih lewat daripada perempuan.

· Hormon seks pada lelaki merangsang perkembangan seks sekunder lelaki seperti suara garau/ pertumbuhan misai dan janggut.
STUDENTS’ QUICK CHECK .

FAQ- frequently asked QUESTIONS

BAB  PERWARISAN DAN VARIASI
· Pengertian gen, alel, fenotip, genotip, homozigot, heterozigot
· Pengertian Hukum Mendel 1
( 2004, 2005)


[ 10m ] , [3m]

· Penentuan kumpulan darah manusia

· Perwarisan factor rhesus darah manusia ( 1996 )

[ 10m]

· Penentuan seks anak





[5m]
· Perwarisan terangkai seks – 
(i) 
buta warna, (2003)





[ 5m]
(ii) 
hemofilia. ( 2004)





[10m]
· Pengertian kromosom, gen dan DNA

· Pembiakbakaan- kelapa sawit (2005)



[7m]

· Kebaikan dan keburukan Kejuruteraan genetik-( 2002, 2005)
[ 10m]

· Cap jari DNA







[ 4m]
· Projek genom manusia





[ 3m ]
BAB  VARIASI

· Variasi selanjar / tak selanjar

 ( 2002, 2003, 2005 )
i. bentuk taburan

ii. perbezaan

iii. contoh



( 2004)


[10m]
· Variasi dan cap ibu jari

(2003)

· Punca variasi
i. faktor genetik :  mutasi dan meiosis

ii. faktor persekitaran

· Mutasi gen

· Mutasi kromosom

· Kesan mutasi   ( 2004)
· Albino-  rajah pedigri
· Anemia sel sabit

· Sindrom Down- rajah kariotip

· Faktor-faktor menyebabkan mutasi
SAMPEL SOALAN SPM 2005 – KERTAS 2 BAHAGIAN C- ESEI

8(a)
 Pokok kacang pea tinggi baka tulen dikacukkan dengan pokok kacang pea kerdil baka tulen. Semua anak dihasilkan adalah tinggi..

Huraikan kacukan di atas berdasarkan Hukum Mendel Pertama.
[ 3m]

CADANGAN JAWAPAN:

· Genotip induk adalah homozigot tinggi  TT dan homozigot rendah tt

· Genotip anak adalah heterozigot  Tt

· Kehadiran satu gen dominant tinggi dalam genotip anak menyebabkan semua anak berciri tinggi.



CADANGAN JAWAPAN (b)

CADANGAN JAWAPAN (c)

	Ciri

	Kebaikan
	Keburukan

	(i) Memperbaiki kualiti hasil pertanian dan penternakan



	Ketahanan terhadap penyakit
	Mengubah maklumat genetik pada tumbuhan supaya tahan terhadap terhadap perosak / racun herba / cuaca buruk


	Makanan yang dihasilkan melalui teknik ini diragui keselamatannya.

	Meningkatkan kualiti hasil makanan
	Berjaya menghasilkan buah seperti tomato yang mempunyai kandungan vitamin A yang lebih banyak


	Gen baru yang diselit mungkin mengganggu fungsi gen normal dan berubah menjadi kanser

	Mempercepatkan tempoh matang
	Mendapatkan hasil yang cepat, cth: pokok padi
	Tempoh hayat yang pendek

	(ii)Rawatan penyakit dibidang perubatan



	Menghasilkan hormone insulin / hormon tumbesaran
	Merawat penyakit diabetes / masalah kekerdilan
	

	Menghasilkan antigen rekombinan
	Untuk mengesan jangkitan penyakit
	Mungkin memasuki organisma lain ( cth- gen rintang herbisid memasuki spesies rumpai )



	Menghalang penyakit genetic
	Boleh guna untuk rawatan penyakit genetic seperti hemofilia, kanser, hepatitis
	Kemungkinan mengganggu fungsi gen normal lain dalam manusia menyebabkan kanser / mutasi lain



SAMPEL SOALAN SPM 2004 – KERTAS 2 BAHAGIAN C- ESEI

4(b)  Berikan pendapat anda dan jelaskan mengenai hemofilia berdasarkan  gambarajah dan pernyataan2 yang diberikan.




[ 10m]
CADANGAN JAWAPAN;

· Hemofilia lebih banyak terjadi pada lelaki berbanding perempuan.

· Hemofilia boleh diwarisi melalui kromosom seks / gen terangkai seks

· Gen hemofilia hanya terdapat pada kromosom X

· Gen resesif adalah  alel resesif

· Lelaki mempunyai kebarangkalian lebih tinggi untuk mewarisi hemofilia daripada perempuan.

· Kerana lelaki mempunyai satu kromosom X

· Hemofilia boleh dielakkan dengan memindahkan/ mengeluarkan gen hemofilia diperingkat sel gamet dan diganti dengan gen normal // pemindahan gen hemofilia dengan menggunakan kaedah kejuruteraan genetic.

· Hemofilia boleh dielakkan dengan melakukan permanian beradas

· Juga dengan cara pemilihan sperma bebas trait hemofilia

· Boleh berkahwin tapi elak dari melahirkan anak.

SPM 1996- soalan esei
(a) Jelaskan Hukum Mendel I

· Ciri sesuatu organisma dikawal oleh gen /alel  yang wujud secara berpasangan.

· Di lokus yang sama pada kromosom homolog

· Daripada sepasang gen/ alel  hanya satu boleh hadir dalam setiap gamet.

(b) 

· ada dua alel bagi faktor Rhesus iaitu  RH – rh

· Bapa homozigot dominan mempunyai gamet/ sperma yang membawa RH  dan RH

· Ibu  homozigot resesif mempunyai gamet/ ovum yang membawa rh dan rh.

· Persenyawaan antara sperma yang emmbawa RH dengan ovum membawa rh

· Menghasilkan anak bergenotip RH-rh,  berfenotip Rhesus positif

ATAU

· ada dua alel bagi faktor Rhesus iaitu  RH – rh

· Bapa heterozigot dominan mempunyai gamet/ sperma yang membawa RH  dan rh

· Ibu  homozigot resesif mempunyai gamet/ ovum yang membawa rh dan rh.

· Persenyawaan antara sperma yang emmbawa RH dengan ovum membawa rh

· Menghasilkan anak bergenotip RH-rh,  berfenotip Rhesus positif

(ii)

· Serpihan sel darah merah / eritrosit fetus yang mengandungi antigen Rhesus  masuk ke aliran darah ibu melalui plasenta pada bulan akhir kehamilan anak pertama.

· Ibu berkeupayaan menentang faktor Rhesus dengan cara menghasilkan antibodi / anti-RH / anti-D // Antigen Rhesus dalam darah anak merangsang penghasilan antibodi ibu,

· Jika anak kedua dalam kandungan ibu rhesus positif, antibodi dari ibu  boleh masuk ke dalam fetus.

· Menyebabkan hemolisis / aglutinasi/ penggumpalan sel darah fetus // memusnahkan sel darah merah / anemia.

· Fetus memerlukan pemindahan darah / transfusi darah

· Jika tidak fetus /bayi/kandungan mati / gugur.

· Ubat anti Rhesus gamma globulin diberi kepada ibu untuk menghalang pembentukan antibodi rhesus.

(c)

· Nasihat kepada ibu bapa yang menghadapi risiko melahirkan anak dengan kecacatan genetik / masalah penyakit genetik

· Contoh penyakit genetik seperti hemofilia, anemia sel sabit, buta warna, Thalasemia

· Dengan mengkaji salasilah / pedigri sepasang suami isteri dapat mengetahui risiko penyakit.

· Suami isteri membuat  keputusan mahu / tidak anak dan sedia menerima kemungkinan anak cacat.

KERTAS 2 BAHAGIAN B-  SPM 1999

4(a) (i) Perbezaan pada sifat organisma menjadikan alam persekitaran ini lebih berwarna-warni. Apakah faktor yang menyebabkan perbezaan dalam ciri pada organisma bagi spesies yang sama? Jelaskan setiap faktor.


[ 6m]
(ii) Dengan merujuk kepada satu contoh tanaman atau satu contoh haiwan ternakan, terangkan bagaimana pembiakbakaan dapat menghasilkan vareiti baru. Apakah kelebihan varieti baru ini? 

[ 4m]

Cadangan jawapan:

4(a)(i) 

· Faktor persekitaran

i. Diet / gizi menyebabkan perbezaan dari segi fizikal.

ii. kesuburan tanah / keamatan cahaya/ suhu/kelembapan udara / kepekatan karbon dioksida mempengaruhi saiz pokok

· faktor genetik

i. Gabungan semula bahan genetik semasa pembentukan gamet untuk pembiakan seks.

ii. segresi bahan genetik secara rawak semasa pembentukan gamet.

iii. pindahsilang antara kromatid semasa profasa meiosis menyebabkan pertukaran bahan genetik.

iv. Persenyawaan antara dua gamet berbeza.

· Mutasi menghasilkan ciri baru pada organisma.

i. Mutasi pada sel soma hanya menyebabkan sel itu sahaja yang mutan

ii. mutasi pada sel pembiakan menyebabkan gamet mutan/ cacat
(ii)Contoh tanaman: Kelapa sawit// jagung//padi/ tebu masmadu

· Kelapa sawit jenis pisifera dikacuk dengan jenis dura menghasilkan tenera.
· Buah jenis pisifera bertempurung nipis, kandungan minyak tinggi tetapi mudah gugur dari tandan buah/ susah bercambah

· Buah jenis dura bertempurung tebal, tetapi kandungan minyak rendah.

· Hasil kacukan tenera adalah bertempurung nipis tetapi kandungan minyak lebih tinggi.

· Buah lebih tahan/ tidak mudah gugur/mudah bercambah.
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